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Magyarjaink helyzete a határokon tál 
rosszabb, mint valaha* Ez nem tarthat

így tovább !
Az uj Európa alkotó eleme a húsz éven át elszenvedett jogtalanságok jóvátétele, 
s aki ennek ellenszegül, az az u; renden akar változtatni. Az egész művelt világ

hálával tartozik a Német Birodalom vezérének

Bárdossy László beszéde a külügyi tárca költségvetésének vitájában
A M. T. I. jelenti: A képviselőház ma 

délelőtt a külügyi tárca költségvetését 
tárgyalta. Az előadó ismertette a költ­
ségvetést, majd 11 óra után Bár­
dossy László miniszterelnök és kül­
ügyminiszter emelkedett szólásra:

— A külügyminiszter a tárca lcöltség- 
tésének tárgyalása ezúttal jelentőség­
gel teljes időre esett. Tegnap volt egy 
éve, hogy Magyarország az úgyneve­
zett háromhatalmi egyezményhez, min­
den más államot megelőzve, kormá­
nyának már sze.ptember 28-án kifeje­
zett elhatározása alapján, elsőként 
csatlakozott Csatlakozásunk csak új­
ra kifejezésre juttatta azt, ami ben­
nünket a földrajzi, a gazdasági, 
kulturális és történelmi adottságuk 
alapján a Német Birodalomhoz és e.z 
olasz imperólioz és rajtuk át nagy ke­
leti szövetségesünkhöz fűz. Az ilyen 
egyezményeknek éppen akkor van iga­
zán értékük, ha élő politikai valóság 
kap bennük formát és nem a formát 
kell később kitölteni tartalommal. A 
keleti harctéren az európai érdekek 
védelmében most együtt harcoló ma­
gyar, német és olasz katonák vére új­
ra megpecsételte azt a mély és benső­
séges baráti viszonyt, amely nem sza­
vakban, hanem tényekben nyilvánul 
meg és amelynek őszinte harmóniáját 
nem zavarta, de nem is zavarhatja 
meg semmi.

Külpolitikai helyzetünk kialakulá­
sában ma kétségkívül az a küzde­
lem játsza a döntő szerepet, ame­
lyet a Német Birodalom oldalán 
az olasz és más európai nemzetek­
kel együtt folytatunk a Szovjet 

ellen.
Hogy a küzdelemnek és eredményei­

nek hatását helyesen Ítélhessük meg, 
magunk elé kell idéznünk az oroszor­
szági hadjárat előtti helyzetet.

Mi tudtuk, mit felent ^ 
a halárunkon ólálkodó 

vörös veszély
— Mint míg soha azelőtt a törté- 

»elemiben, a Moszkvából irányított 
‘Politiik-aui és katonai hatalom, mely — 
ezzel legyünk kazlában — éppen any- 
IIyina bolseviké, mint pánszláv, itt ál­
lott az ezeréves északi határainkon- 
Ennek az imperializmusnak, amely 
most bolsevista szellemben és botsa- 
v.sia vezetőkkel akarta megvalósítani

aizit a célt, ami azelőtt, annyiszor ki 
sémiitek meg előbbre vinni a pánszláv 
ábránd megszállottjai, még sohasem 
sikerült Európában ilyen messzire 
tojni állásait. Ebben a Házban nem 
kelll sokat magyaráznom, hogy a pán­
szlávizmus győzelme már ekkor is 
miilyen értékeket fenyegetett, volna 
végleges pusztulással, amikor a bok 
seviizmus n ég nem alakította át ezt

Európában a mi országunk volt az 
első, ahol eltiltották a kommunista 
párt működését. Hosszú időn át nem 
tartottunk fenn még diplomáciai vi­
szonyt sem a Szovjettel, amelynek mi 
soha sem kerestük a kezét. Elsőnek 
csatlakoztunk az Antikommintern. 
egyezményhez még olyan időben, 
amikor más, azóta másképpen gon­
dolkozó államok még szorosan bele­
tartoztak a németbirodatom feltárn'1- 
dó erejének ellensúlyozására és sakk- 
bantarlására lótesHett politikai cso­
portosulás kötelékébe, amelyben n 
Szovjetnek is jelentős szerep jutott. 
A mi figyelmünket nem kerülte el, 
hogy a pánszláv bolsevista imperia­
lizmus hogyan építi lassan, óvatosan 
és szívósan hadállásait és hogyan ké­
szül újabb ugrásra Európa ellen. A

— Hogy ránk, magyarokra milyen 
következményei lehettek volna an­
nak, ha ez nem történik meg, azt a 
muhi csata 700-ik évfordulójának 
évében talán nem kell külön elmon­
danom. Európa, megmentésének há­
borúja ez, amelyben helyzetünk és 
érdekeink helyes felismerése alapján 
veszünk részt. Másként nem is te. 
hétiünk volna és büszkék vagyunk 
rá, hogy ebben a küzdelemben is be­
csülettel odaadtuk a magunk áldoza­
tát anélkül, hogy ezért bármilyen 
anyagi előnyhöz akartunk volna jut­
ni. Az a tény, hogy a szovjet erők fel­
morzsolt maradványai a kárpáti ha­
tártól ma már 1500 kilométerre ke­
resnek menekülést és tőlünk délre az 
ajkotű elemeire bomlott volt jugo-

a törekvést mai vörös képére, amikor 
a pánszlávizmus világháborús erőpró­
bája, majd pedig a cári Oroszország 
összeomlása után Moszkva új urai­
nak budapesti helytartói közel 5 hó­
napos kóstolót, adtaik nekünk a bolse- 
viamus szörnyűségeiből. A mi lec­
kénk valóban tökéletes volt- Nekünk 
tudnunk kellett, mit jelentett a ha­
bárunkon ólálkodó szovjet­

honvédelmi miniszter úr költségveté­
si beszédében elmondotta, milyen 
hatalmasan felszerelt katonai erő állt 
a Szovjetnek rendelkezésére céljai 
megvalósítására. Ma már tudjuk, 
hogy azon a beláthatatlan területen, 
ahova idegen szemnek nem engedtek 
bepillantást, úgyszólván semmi sem 
jutott a lakosság legelemibb szükség­
leteire, mert minden erőt, anyagot és 
eszközt az európai keresztény mű­
veltség elpusztítására akartak felhasz­
nálni, hogy századok munkájával ki­
épített európai civilizációnk helyét 
elönthesse a szláv bolseviki anarchia■ 
Egész Európa és az egész művelt, vi­
lág örökre hálával tartozik a német 
birodalom vezérének., (szűnni nem 
akaró lelkes taps) azért az elhatáro­
zásért, hogy ennek még kellő időben 
elébe vágót1.

szláv állam katonai ereje nincs töb­
bé, azt jelenti, hogy elmúlt fejűnk 
felöl a szláv lidércnyomás és olyan 
ldmérává vált, amivel, hála Istennek, 
nem kell többé komolyan számol­
nunk-

— Az volna a természetes, ha a 
mostani holsevistaellenes harcban 
résztvevő államot: más vonatkozásban 
is levonnák ennek a győzelemnek kö­
vetkezményeit. Sajnos, körülöttünk 
lévő egyes államok érdekeik szolgá­
latában meg tudják változtatni, poli- 
Ulti irányzatukat, de ugyanakkor 
képtelenek felhagyni régi politikai 
módszereikkel Húsz éven át. gondo- 
san ápolt régi barátságok rendszeré­
ben is szégyene volt Európának az a 
mód, ahoay a Páris körüli békék jó­

voltából megnövekedett államokban 
az ezer év óta itt élő magyarokkal 
bxntak. A régi rendszernek ezek a 
módszerei érvényesülnek továbbra is. 
Buzgalmuk elhagyja őket, ha arról 
van szó, hogy alkalmazkodni kell az 
új Európa már megállapított és pe. 
dig az érdekeltek közös hozzájárulá­
sával megállapított, alapjaihoz. (He­
lyeslés és taps.) A szenvedély nem 
játszhaHk szerepet az új Európában. 
Magyarjaink helyzete a határokon túl 
ma rosszabb, mint valaha volt. Min­
den szeretetünk és együttérzésünk 
ezé a magyarságé, amelynek keserves 
megpróbáltatásait a legnagyobb erő­
vel és a legnagyobb önmegtartózta­
tással is nehezen nézzük. Ez nem 
tarthat így tovább■ (Kitörő lelkes taps 
a Ház minden oldalán.) Nem tarthat 
így, mindannyiunk közös érdekében, 
mert van ilyen közös érdek, az euró. 
pai közös érdek, amelyre nem szű­
nünk meg innen újra és újra figyel­
meztetni. Még egyet le kell szögez­
nem: azok, akik húsz éven át meg. 
tagadták a kisebbségi jogok legszeré­
nyebb érvényesíttet, most. az ellenté­
tek felszításának, a bajkeresésnek 
szándékában, legtöbbször átlátszó 
ürügyként, akkor is kisebbségi jogo- 
kát említenek, amikor ilyenről . szó 
sem lehet. Az ilyen előnyök és javak 
használata semmiesetre sem lehet a 
kisebbségi jogvédelem tárgya. Az új 
Európa aykotó eleme a húsz éven át 
elszenvedett jogtalanságok jóvátétele 
és aki ennek ellenszegül, az az új 
európai renden akar a mnga kárára 
változtatni.

Üzenet a tengeren túlra 
szakadt magyaroknak

Az önálló horvát állam, amelyet a leg 
jobb baráti érzéssel elsőként ismertünk 
el és amelynek népéhez nyolcszáz éves 
sorsközösség és államjogi kapcsolat 
fűzött, az államépités belső ügyeinek 
megoldása után, meg fogja találni azt 
az utat, amely a magyar és a horvát 
nemzet természetes érdekeinek és érzé­
seinek megfelel. A külpolitikai hely­
iünkről az ismertetés nem volna tel­
jes, ha nem emlékeznék meg Bulgá­
riáról. ^Éljenzés és taps.) Ehhez a ve­
lünk rgkon néphez a meleg baráti 
kapcsolatok és az együtt végigharcolt 
világháború emlékei fűznek. A mi szá-

Elsőnek csatlakoztunk a komintern- 
eilenes egyezményhez

Európa megmentésének háborúja ez
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inunkra is őszinte öröm volt látni a 
bolgár kívánságok megvalósulását, 
amely visszaadta Bulgária régi nagy 
eágának erejét és fényét. (Általános 
taps és helyeslés.) Már két évvel eze- 
előtt. is őszinte csodálattal néztük 
északi fajrokonainknak, a finneknek 
Ifdörgő taps és éljenzés) é Lethal ál bar 
cát a szovjet óriás ellen. Amilyen fáj- 
idálmát okozott Finnország 1940. évi 
megcsonkítása, ugyanilyen őszinte 
őrömmel üdvözöljük most, az ősi finn 
területek felszabadítását (Éljenzé V 
Végül még a tengerentúlra szakadt 
magyarságról szeretnék szólni, külő 
nősen az amerikai földrészen nagy 
Szambán élő magyarokról. Elsősorban 
azokról, akiit hazánk honpolgárai ma­
radtak, de azokról is akik magyar 
nyelvüket megőrizték és akiket lélek­
ben magunkénak érzünk Az anya tes­
téből levágott közel millió magyar nem 
tájékozódhatik megfelelően a hazai vi­
szonyokról és esetleg olyan áramlatok 
sodrába kerülhet, amelyek eltávolít­
hatják nemzeti érzésétől.

Innen a magyar képviselőházból 
üzenem a tengerentúli magyarok­
nak, hogy a magyar kormánynak a 
nemzeti közvélemény által szente* 
sitett polittikája mindig az ország 

életérdekeit tartja szem előtt.
(Taps és helyeslés.)

Azt a feladatot, mely 
reánk vár, nem teljesít­

heti más
Beszámolóm végére értem. Ma még 

a fegyvereké a szó. A fegyverek fogják 
megteremteni azokat a tényezőket, 
amelyek majd lehetővé teszik az uj és 
igazságos Európa felépítését és benne 
a szabad nemzetek békés együttműkö­
dését

Mi nem csak hisszük, hanem tud­
juk, hogy ebből a küzdelemből 
csak az uj Európa kerülhet ki 
győztesen és ebben az uj Európá­
ban a magyarságra is nagy felada­

tok várnak.
Mi ezer évig, itt a Duna völgyében 

szervezett állami életet éltünk. Itt ál- 
lottuk és védtük Európát és egyensúlyt 
tartottunk a Kárpátmedence népei kö­
zött. Feladatunkat a Gondviselés jelöl­
te ki azzal, hogy idehozott erre a föld­
re, megtartott erősített bennünket. A 
vihar sokszor elzugott felettünk, meg­
lépte üstökűnket és derekunk sohasem 
hajolt meg. Ma olyan mélyen, olyan 
elválaszthatatlanul vagyunk összenőve 
ezzel a földdel, mint ahogyan a hegyek 
vannak beágyazva a föld mélyébe. 
Azt a feladatot, amely ránk vár, nem 
teljesítheti senki más. A Duna völgyé 
Bek minden olyan elrendezése, ame*y 
nem számolt a magyarsággal, ele'-e 
pusztulásra volt Ítélve. Magyarország 
az európai rend megingathatatlan és 
szilárd tényezője és felkészült arra, 
hogy kisugározza szellemi és gazdasági 
erejét messze a határon túl. Helyze­
tünket megtartani és megvédeni a 
magyar honvédség és a masrvar diplo­
mácia feladata. Méltóztassanak elhin­
ni, hogy a magyar diplomácia kis tá­
bora tisztában van feladatával és ma­
gyar hittel, lelkesedéssel teljesiti kőin. 
lességét.

A külügyminiszter félórás beszédét 
sokszor szakította félbe a lelkes taps 
és éljenzés. A beszéd után a Ház párt­
különbségre való tekintet nélkül zajo­
san éltette a minisztert. Az ütést ez­
után 5 percre felfüggesztették.

Szünet után a vezérszónokok felszó­
lalása. következett Rajnis* Ferenc 
(elismerését fejezte ki a miniszt-relnök- 
nek külügyminiszteri minőségében tett

qj.ó.1 jy.pt

ffagy sikert várnak Berlinben az asionnan
megindult keleti hadműveletekül

Churchill végre — úgy látszik, — 
engedett egyrészt az angolszász köz­
vélemény egyre jobbon reánehezedő 
nyomásának, másrészt Stalin sűrű 
segélykéréseinek és — ha nem is 
ugyan nyugati arcvonalat, ami a „vö­
rös cár“ határozott kívánsága volt, — 
második arcvonalat teremtett Észak- 
Afrikában, ahol a Marmarica siva­
tagban, 150 kilométeres fronton, je­
lenleg heves csata dúl.

Nehéz elképzlni, hogy ez mennyi­
ben felel majd meg Stalin kívánsá­
gának és mennyiben tehermentesül 
a vörös* hadsereget_ mely kétségbe­
esett. ellenállást fejt ki a feUartózha- 
tatlanul előnyomuló német és szövet­
séges erőkkel szemben- 

Tagadhatatlan, hogy komoly had­
műveletről van szó, melynek jelentő­
ségét a tengely oldalán sem becsüln­
ie. Tény azonban az is, hogy ez a 
támadás a szövetséges erőket nem, ér­
te váratlanul s éppen úgy megadják 
rá a fegyveres választ, mint az ango­
lok eddigi, nem éppen nagyszámú 
kezdeményezésére.

Churchill maga döntő jelentőséget 
tulajdonít ennek a hadműveletnek, 
de óva inti az angol közvéleményt

attól, hogy — népiesen szólva — 
előre igyék a medve bőrére. Mert 
ugyanakkor, amikor Észak-Afrikában 
Churchill „második arcvonalat“ léte­
sített, a keleti hadszíntér csaknem 
valam-ennyi szakaszán úgabb, hatat, 
más lendületű német hadműveletek 
indultak-

Az sem lehetetlen, hogy Churchill 
ezzel a hadművelettel mintegy alá­
támasztani kívánja angolszász olda­
lon a Washingtonban folyó japán­
amerikai tárgyalásokat. Afig hihető 
azonban, hogy Japánt ez a legeseké, 
lyebb mértékben is befolyásolná és el- 
térítené attól a szilárd, elhatározásá­
tól, hogy a Távclkeleten megteremtse 
a háromba talmi egyezmény alapelvei­
nek megfelelő új rendet.

Berlinhől közlik: — mint a Pest 
ivja — hogy a megindult támadási 
hadműveletekkel, kapcsolatban nagy 
sikereket várnak annak ellenére, hogy 
a véderő főparancsnokság csak szűk. 
szavú jelentéseket közöl ezekről a 
hadieseményekről.

Mint a Maii Nap értesül, Charkov 
környékén a német csapatok gazdag 
ol-ajmezőkre bukkantak. Megállapí­
tották, hogy az olaj mezők bérén dezé

Napirendre került a város 
Friedrich Wilhelm kölcson-ünye
Nagyvárad. Saját tud. Nagyvárad 

még az első világháború előtt több mil­
liós kölcsönt vett fel Friedrich Wil­
helm német biztosítási cégtől. A köl 
csőn visszafizetése ügyében tárgyal a 
sok folynak a pénzügyminisztérium­
ban. Kedden ismét folytatják az egyez­
kedésre vonatkozó tárgyalásokat, ame-

lyen a várost dr Soós István polgár­
mester képviseli, aki Debrecenből Bu­
dapestre utazik. A budapesti ut miatt 
a hét elejére tervezett városházi ülések 
elmaradnak. Kisgyűlést 29-én, szomba­
ton tart a város előtte pénteken nedig 
a szakbizottságok üléseznek

Elfogták a szó onfa. rablágyllkosság
egyik tettesét

Nagyszalonta. Saját tudósítónktól. A 
nagyszalontai füveskerti rablógyilkos­
ság még mindég izgalomban tartja a 
hajduvárost- Mára meglepő fordulat 
történt ebben az ügyben: kitűnő rend­
őrségünk és csendőrségünk péntekre 
virradó éjszaka elfogta a szalontai Ki- 
gyóstelepen Kis P. János kereskedő fe­
leségének egyik gyilkosát, de a nyo­
mozás érdekében a gyilkos nevét még 
nem közölték a nyilvánossággal. A ha­
tóságok annyit árultak el, hogy a 
gyilkosságot három oláhcigány követ­
te el s ezeknek egyike került ma éjjel 
rendőrkézre. A másik két tettes sze­
mélyazonossága is ismeretes s tekin­
tettel arra, hogy az egész ország rend­
őrsége bekapcsolódott a nyomozásba.

a szökésben lévő két bűntárs elío- 
gatása már csak órák kérdése.

Az elfogott oláhcigány kihallgatása 
a gyilkosság körülményeinek tisztázá­
sára még folyik. A detektíveket az 
vezette nyomra, hogy az egyik cigány 
tegnap kenyeret vásárolt és Szent Ist­
ván ölpengőseel fizetett a péknek. 
A kirabolt fííszerkereskedőnek több 
Szent István ötpengősc volt. Nyom­
ban gyanút fogott és jelentést tett a 
rendőrségnek. Hír szerint az elfogott 
oláh cigány előbb tagadta tettét, de 
ezután mindent 

-InlL-»
tóredelmtieon beval

A cigánytelep mellett húzódó Ki- 
gyósérbeu megtalálták a kazettát, 
amelybeu a cigányok a pénzt elrabol­
ták s megtalálták 

szt a baltát is, amellyel kegyetlen 
módon meggyilkolták a fűszeres 

szerencsétlen feleségét.
Mint Nagyszalontáról értesülünk: a 

sorozatos gyilkosságok miatt a város 
az ország érdeklődésének középpont­
jába került. A fővárosi lapok hely­
színi tudósításokban számolnak lie a 
borzalmas gyilkosság körülményeiről 
és legújabb fordulatairól. Szalontán 
meg vannak győződve az emberek ar­
ról, bogy a gyilkosok ellen slatáriális 
utón folytatják le az eljárást és halál 
lal lakóinak borzalmas tettükért.

A55. ÖSSI-TELEPEN KUTATOTT 
' RENDŐRSÉG A RABLÓGYILKOSOK 

UTÁN
Nagyvárad. Saját tud. A még szö­

késben levő szalontai rablógyilkos ci­
gányok k ezrek éri léséért Nagyváradon 
is nagy eréllyel folyik a nyomozás. 
Péntek reggel a váradi rendőrség az 
össi-telepen kutatott a rablók után, 
beiknek lakása ezelőtt Váradon volt.. 
A rablók, miután személyazonosságuk 
meg van, feltétlenül kézrekerülnek.

sei nem szenvedtek nagyobb kárt, 
úgy hogy rövidesen számolni lehet 
üzembehelyezésükkel.

Tokióból jelenti a Mai Nap: Az ame- 
rikai pénzügyminiszternek azt a kije. 
lentését, hogy rövidesen sor kerülhet 
az Egyesült Államokban élő japán ál. 
lampolgároknak, mint ellenséges küí- 
földieknek internálására, a japán sajtó 
a legnagyobb felháborodással tárgyak 
ja. A hadügyminisztérium lapja, a Jo- 
mi úri Simbun azt Írja, hogy az ellen­
intézkedések messzebbmenőek lesznek 
mint a Japánban élő amerikai állam­
polgárok internálása.

Anglia gyakorlatilag végleg 
elveszte fe a játszmát

Tokióból jelentik: (NTI) A képviselő, 
ház 77-ik rendkívüli ülését pénteken 
délelőtt 11 óra 5 perckor formálisan 
bezárlak, miután a miniszterelnök fel- 
olvasta a császárnak a képviselőház. 
hoz és főrendiházhoz intézett leiratát, 
A záró ünnepség után a kormány tag­
jait és képviselőket ebédre hívták meg 
a miniszterelnök hivatali helyiségébe, 
(MTI)

Rómából jelentik: (MTI) Hoover volt 
elnök beszédével kapcsolatban a Lavo- 
ro Fascists kijelenti, hogy Amerika 
sem tudná megváltoztatni a háború 
alakulását, ugvhogy Anglia gyakorlati­
lag végleg elvesztette a játszómat.

Serény előkészület
folyik a. várnái katolikus és reformá­
tus hölgyek közös rendezésében meg­
tartandó jótékonycélu karácsonyi vá­
sárra. Bár csak december első nap­
jaiban nyílik meg a vásár, a hölgyek 
ki akarják használni a rendelkezésre 
álló időt, hogy olyan rendezéssel lép­
jenek a város közönsége elé, ami­
lyenre mostanában nem volt még 
példa- A vásáron a, háziasszonyi és 
konyhaművészet, minden előállítható 
remeke kiállításra és eladásra kerül 
Ezenkívül kitűnő anyagból készük 
finom, ízléses kézimunkák s egyéb 
sok más háziipari csodák várják a 
vásár látogatóit. A Lorántffy Zsu­
zsanna Egyesület könyvsátrat, is szán­
dékozik beállítani. A jótékonycélra 
való tekintettel a rendezőség kéri, 
hogy küldjenek a könyvsátor számá­
ra jó állapotban levő ifjúsági és me- 
séskönyvekel Balajthy Jenöné (Kai- 
vin.u. 1.) címére. A vásár egyéb rész­
leteire még visszatérünk.

OLASZ-MAGYAR KULTUR-CN- 
N EPS ÉG NAGYVÁRADON- (Nagy­
várad. Saját tud- Vasárnap délelőtt 
óla ?z-magyar kuHuriin népség lesz a 
Belvárosi Mozgóban. Az ünnepségen 
a várost dr. Gyo.pay László helyettes 
polgármester képviseli.

Vasárnap szenteli fel a premontreiek 
szentmártoni templomát. Nagyvárad- 
Saját tud. A premontrei rend szint- 
mártoni restaurált templomát vasár­
nap délelőtt szentelik fel. Erre az ün­
nepségre Gerinczy Pál jászói préjiost 
meghívja a város vezetőségét is Dr 
Hlatky Endre főispán és dr Soós Ist­
ván polgármester vesznek részt az ún 
népségén és az azt követő diszebéden.

Hirdessen
a Magyar Lapokban
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Megélénkültek a hadműveletek
ÉszakaSrikában

150 kilométeres arcvonalon So’yik a csata

I keleti attvenalon eredményesen folynak a megindított
hadműveletek

Berlinből jelentik■ A Führer fő- 
hadi szállásár ól közlik a NTl-vel: A 
véderő főparancsnoksága közli: A ke­
leti arcvonalon megindított támadó 
hadműveletek továbbra is eredmé­
nyesen folynak. Légierőink a Fekete­
tenger partján a Donee felső folyásá­
nak vidékén lévő légitámaszpontokat 
bombázott. Harcigépeink támadást 
indítottak Vochovól keletre lévő vas­
útvonalak ellen. Erős barcigép-köte- 
1 ékeink világos nappal bombázták 
Moszkvát. Leningrádnál két vadász­
rajunk nyolc ellenséges gépet iőtt ki 
egy nagyobb szállító kötelékből. Az 
Anglia körüli tengerrészen egy szál­

lítóhajót megrongáltunk. Légitáma­
dásokat intéztünk Anglia délnyugati 
kikötő-berendezései ellen. A flaudriai 
parton kisérő szolgálatot teljesítő elő­
őrshajóink egy brit gyorsnaszádot 
felgyújtottak. Észak-Afrikában erős 
brit erők, amelyeknek készülődését 
Sidi Omántól délre és délnyugatra 
felismertük; november 18-áti táma­
dásra indultak Tobruk irányában. A 
német és olasz alakulatok ellentáma­
dással visszaverték az ellenséget, sú­
lyos veszteséget okozva nekik Sok 
ellenséges páncélost sikerült elpusz­
títani. (MTI.)

Angol támadás a Marmarica 
sivatagban

Rómából jelentik: (Stefani.) Az 
olasz főhadiszállás 536. közleményé. 
Légikötelékeink 18. és 19-én bombáz­
ták Málta légitámaszpontjait és ten­
gerészeti célpontjait A 20-ra virradó 
éjjel angol gépek bombákat dobtak 
Brindisire, Nápolyra es Messina kör 
nyékére. Brindisibeo egy gépet lelőt­
tünk. Nápolyban három ember meg­
sérült. Brindisiben egy ember meg­
halt. Kelet-Afrikában a gondari harc­
tér több szakaszán újabb ellenséges 
kísérleteket vertünk vissza. A Mar- 
mariea sivatagban az ellenség megtá­
madott olasz csapatokat. Az igyák

páncélos kötelékünk elpusztított a az 
ellenséges harcikocsik egy részét. A 
csata 150 kilométeres arcvonalon fo­
lyik. (MTI.)

Rómából jelntik: (Stefani.) A Ste­
fani Iroda szerkesztője Írja, hogy il­
letékes római körökben megjegyez­
ték, nem felel meg a valóságnak az 
az angol híresztelés, amely szerint az 
angol csapatok ötven mérföldnyire 
előrehaladtak a Marmarica sivatag­
ban lehet, hogy az angol csapatok a 
senki földjén megtettek ötven raér- 
földnyi utt, de ez csak teljesen lakat­
lan vidéken történhetett, ahol nincse 
nek helyőrségek. (MTI.)

légiszállitmányok utján próbálja Le- 
rongrádból elszállítani csapatait Két 
másik vadászraj a legutóbb 12 szállító 
gépből kilencet lelőtt. A német köte 
lék nem szenvedett veszteséget. (MTI) 

Helsinkiből jelentik: (NTI) Manko 
körzetében a finnek bombázták a szov­
jet erődöket. Karéliában élénk tüzérsé­
gi tevékenység folyik. Sijajaervi arc­
vonalán több ellenséges üteget elné­

mítottak. A rossz időjárás akadályozta 
a repülőtevékenységet, de a finn re­
pülők ennek ellenére hatásosan bom­
bázták a Murman vasutat. (MTI)

Berlinből jelentik: (NTI) A német 
utászok az utóbbi napokban több meg­
szállt szovjet városban óriási mennyi­
ségű elrejtett robbanóanyagot találtak. 
Charkovban egyetlen helyen 71 kiló 
robbanóanayagot találtak felhalmozva. 
A robbanóanyagokat eltávolították. 
(MTI)

Berlinből jelentik: (NTI) Moszkvától 
nyugatra a német csapatok meghiúsí­
tották a szovjet páncélos erők ellentá­
madásait. (MTI)

LITVINOV MÉG TEHERÁNBAN 
MARADT

Isztambulból jelentik (Búd. Tud). 
Teheran] jelentés szerint a sok vi­
szontagság után Teheránba érkezett 
szovjet repülőgép elhagyta Teheránt 
és már meg is érkezett Kairóba. A 
harmadik gép utasa. Litvinov, Tehe­
ránban maradt (MTI-)

Hitler kancellár és Bárdossy László 
miniszterelnök táviratváltása

Magyarországnak a hármas egyezményhez történt csatla­
kozása évfordulóján

Churchill szerint 
minden a most megindult 

csatától függ
Amszterdamból jelentik: (NTI) Az

angol hírszolgálati iroda szerint Chur­
chill csütörtökön az alsóházbau beje­
lentette, hogy Északafrikában megin­
dult a több hónap óta előkészített an­
gol támadás, amely egy óra alatt is 
eldőlhet egyik, vagy másik fél javára. 
Ezért tulkorai lenne már most öröm­
ünnepet ülni. Minden a most megin­
dult csatától függ. (MTI)

Berlinből jelentik: (NTI) Illetékes
német helyen közlik, hogy Berlinben 
tudomásul vették az angol részről be­

jelentett líbiai offenzivát. Berlini poii 
tikai körökben, utalnak arra, hogy 
Angliában mar is a második arcvonal­
ról beszélnek. Ez a második arc vonal 
azonban aligha felel meg Stalin vára­
kozásának. Stalin nemcsak általános­
ságban beszé.t egy második arcvonal­
ról, hanem kifejezetten nyugati arcvo­
natat kívánt. (MTI)

HATÁSOSAN BOMBÁZTÁK 
A FINNEK A MURISAN-VASUTAJ)

Berlinből jelentik: (NTI) a szovjet

A MTI jelenti: Magyarországnak a 
három ha talmi egyezményhez történt 
csatlakozása alkalmából Bárdossy 
László miniszterelnök és külügymi­
niszter üdvözlő táviratot intézett Hit­
ler vezér és kancellárhoz Mussolini 
miniszterelnökhöz, Ribbentrop külügy­
miniszterhez és Togo külügyminiszter­
hez.

A Magyar Távirati. Iroda jelenti. 
A Führer a következő távirattal fe­
lelt Bárdossy miniszterelnök külügy­
miniszter üdvözlő táviratára- Köszö­
nöm nagyméltóságodnak azokat a jó 
kívánságait, amelyeket Magyarország­
nak a háromhatalmi egyezményhez 
való csatlakozásának első évfordulója 
alkalmából kifejezésre juttatott. F.n 
is szilárdan meg vagyok győződve ar­
ról, hogy a háromhatalmi egyezmény 
továbbra is elő fogja mozdítani an­

nak az alapnak megteremtését, ame­
lyen az európai népek kapcsolatai 
igazságosan ujjárendezhetöh, ami 
egyúttal záloga lesz államaink boldo­
gulásának.

Berlinből jelentik: (MTI) Magyaror­
szágnak a háromhatalmi egyezmény­
hez történt csatlakozása első évfordu­
lója alkalmából Sztójay Döme berlini 
magyar követ, a magyar követség 
pompás termieben fogadást rendezett, 
amelyen több mint ötszázan vettek 
részt. Jelen volt Ullein-Revitzky Antal 
rk. követ, meghatalmazott minisz­
ter is.

Rómából jelentik: (MTI) A római és 
általában az olasz lapok Magyaror­
szágnak a hármas egyezményhez tör­
tént csatlakozása első évfordulóján 
meleg hangon emlékeznek meg Ma­
gyarországról.

Washingtontól függ a japán- 
amerikai viszony alakulása

Rómából jelentik: (Stefani.) A ró­
mai lapok azt Írják, hogy a japán 15- 
városhan azon a nézeten vannak, 
hogy Japán és az angolszász plutokrá- 
cia közötti viszony alakulása kizáró­
lag Washington magatartásától függ. 
Abban az esetben, ha Amerika Ja-

Premier lesz a Easanó filmszínházban

Nov.

25
kedd

(ft At U3 HAGY MAGYAR" TARSADAIMI FIIMS1XEB»mm mm
Irta: 8. NAGY MARIA. -------------------------------------
IA.no« IWr-niM WIDYéGHY VAU. ZÁBOR GYÓNÓM!, SmT, "CHWCil, SOMIAY. PEÉRY PIRI. NAGYA1TÄV

Rendezte: RODRIGUEZ ENDM. kedd

pánnal szemben követett eddigi poli­
tikáját abbahagyja, akkor a Csendes­
óceánon arányíagos nyugalmi helyzet 
áll be. A tokiói kormány azonban 
nem hajlandó semmiféle megoldást 
elfogadni. (MTI.)

Bázelből jelentik (Búd. Tud-): A 
Nazionalzeitung jelentése szerint vá­
ratlanul két japán cirkáló érkezett 
Saigonba. Ezen a tengerré szén élénk 
japán tevékenység észlelhető. Minden 
jel arra vall, hogy Japán Bangkokra 
akar nyomást gyakorolná

Tokióból jelentik (NTI.): A képvi- 
selőházban csütörtökön elfogadták a 
még napirenden lévő javaslatokat. 
Ezek olyan intézkedésekre vonatkoz­
nak, amelyek Japán helyzetét mán- 
den eshetőségre felkészülten bizto­
sítják- (MTI.)

Amszterdamból jelentik (NTI-): 
Mint a Reuter-iroda Singaporeból je­
lenti, csütörtökön jelentős ausztráliai 
csapat erősítés érkezett Singaporeba- 
(MTI.)
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Megszavazta a képviselőház 'SSáSíff 
az ipariagyi farca koltsegveteset
A képviaelőház tegnapi folytatóla­

gos ülésén Figus-Ilinyi Albert az Er­
délyi Párt szónoka az erdélyi iparos 
társadalom helyzetével foglalkozott, 
Az iparügyi tárcával foglalkozva ki­
jelentette. hogy kevesell annak dotá­
lását. A magyar ipar számára, szerin­
te, a jövőre nézve nagy lehetőségek 
nyílnak meg. Uj iparos generáció 
megteremtésére van szükség. Törvé­
nyes intézkedéseket sürget arra hogy 
politikamentes szervezkedést tegye 
nek lehetővé a munkások számára. 
A költségvetést elfogadja. A további 
felszólalók közül Andréka Ödön 
Szabó Gyula és Koltay József a költ­
ségvetés ellen, Kézi Horváth József, 
Horvát Ferenc és Sigray István a 
költségvetés mellett szólalt fel. Köz 
ben Hóman Bálint miniszter vála­
szolt Mester Miklósnak a múlt héten 
elhangzott interpellációjára Negyed 
6 órakor Varga József miniszter 
emelkedett szólásra s a többi között 
ezeket mondotta;

Hatmillió pengőt telt ká 
a külSöidre exportált 

háziipari cikkek értéke
— A magyar gyáripar 1940. évi 

termelési értéke 4.4 milliárd pengő. 
Az idei ezt az eredményt is megha­
ladja. A magyar gyárakban szeptem 
herben összesen 79 millió munkaórát 
dolgoztak. Az ipari termelés menete 
úgyszólván véget vetett a munkanél­
küliségnek. Ha valami csekély műn- 
kenáélkiiliség mutatkozik, azt köny- 
nyebben el lehet tiintetni. Az idén jú­
niusban 371.000 volt a gyáripari 
munkások létszama. A kézműiparban 
foglalkoztatottakkal együtt idén már- 
eiusban a trianoni területen 880,000 
volt a munkások száma. A visszafog­
lalt és visszacsatolt országrészek mun­
kásaival együtt több, mint 1 millió 
gyáripari munkásunk van. Az ipari 
termelésben foglalkoztatottak száma 
felülmúlja azt a várakozást, amelyet 
néhány évvel ezelőtt tápláltunk.

A miniszter ezután részletesen fog­
lalkozott a legfontosabb nyersanya­
gok ellátási helyzetével. Az ipari 
energia kérdésekre áttérve, kijelen­
tette, hogy hazai szénbányáinkban a 
termelést növelni fogjuk. Az erdélyi 
részek fabősege kedvezően nyilvánul 
meg a faszén-termelésben. Az állami 
hányakutatásokat az elmúlt évben 
elsősorban Erdélyben végezték.

Az iparügyi miniszter az ipari ter­
melés egyik legfontosabb kérdésével, 
a mérnökök kérdésevei és a mérnök- 
utánpótlással foglalkozva, kijelentet­
te, hogy a jövőben a tárca keretén 
belül 60.000 pengő műegyetemi ösz­
töndíjat osztanak ki. A nyersanyag­
hiány a kézműiparosokat szőkébb 
térre korlátozta. A kisiparos-hitel­
akció, amely 1933-ban 110,000 pengő 
állami hozzájárulással kezdeti, ma 
már 3.2 millióra emelkedett. 22r> vá­
ros és közsé.g kapcsolódott be ebbe 
az akcióba. Az ipavtestületeket meg­
szüntette. Az ipartestületek hálóza­
tát most kiépítették. A külföldre 
exportált háziipari cikkek értéke az 
idén hatmillió pengőt tett ki

Az ipari szociál-polilikával foglal

kozva kijelentette, hogy a legkisebb 
munkabérek és a bérpótlék rendszere 
bevált. Az iparban foglalkoztatottak 
körében elenyésző a munkanélküli­
ség. A munkaközvetítés államosításá­
ról szóló javaslat a legközelebbi jö­
vőben a Ház elé kerül A jövőben 20 
vidéki városban fog állami munka- 
közvetítő hivatal működni. A munka- 
viszonyra vonatkozó jogszabályok be­
tartásának ellenőrzése céljából meg­
kezdték a munkaügyi felügyelőségek 
szervezését A tanoncpolitika fontos­
ságára való tekintettel a fiatalkorú 
dolgozók ügyeinek intézésére külön 
előadót jelölnek ki. Uj tanoneottbo- 
nokat fognak felállítani a nagyobb 
vidéki városokban. A háború követ­
keztében mindenkinek áldozatot kell 
vállalnia es ez alól a munkások sem

lehetnek kivételek. A háború miatt 
a szociális intézkedések terén nem tu­
dunk olyan ütemben haladni. mint 
ahogyan szeretnénk. Szólt még a mi­
niszter a kartellekrői is. Örömmel kell 
megállapítanom, hogv iparunk erősö­
dik. Az eredmény elérésében közre­
működőknek a nemzet hálával tarto­
zik. A magyar mérnökök és a magyar 
munkások azok. akiknek oroszlánré­
szük van az eredmény elérésében.

— A magyar iparnak sem a jelen­
jét. sem a jövőjét nem féltem - 
mondotta a miniszter — Iparunk to­
vább fog erősödni, mert ez az új eu­
rópai gazdasági rendnek is érdeke

A miniszter nagy tetszéssel foga­
dott beszéde után a Ház a költségve­
tést általánosságban és részleteiben 
is elfogadta

GAZDASÁGI ÉLET
Hatóságilag ümeiriák a gabona, limr.es 

zsír és szalonaaiészietaiet

Uj üzlet! 

Megnyílt £ £5

Nagyvárad thj. város polgármestere 
6202—1941. szám alatt a következő hir­
detményt. adta ki;

A 777.000—1941. számú közellátási 
miniszteri rendelet alapján közhírré 
teszem, hogy folyó hó 24-től kezdődő- 
ieg a város területén található vala­
mennyi ga.bonaalappal rendelkező, 
úgyszintén minden sertéstartó, vala­
mint zsir és szalonnát tároló egyén, 
illetőleg gazdaság vagy üzem összeírá­
sát és a birtokában levő kenyérgabo­
na, takarmánygabona, kukorica, zsir 
és szalonnakészlet elszámolását elren­
deltem.

Hasonlóképpen nyilatkozni tartozik 
ezeken kívül kivétel nélkül minden 
háztartás, gazdaság, vagy üzem feje 
arra nézve, hogy rendelkezik-e sertés­
sel és zsir, vagy szalonnak észlettel, s 
az összeirsái ívbe a bemondása sze­
rinti mennyiséget kell bevezetni.

Az összeírást a város által megbízott, 
biztosok végzik, akiknek munkáját kü­
lön ellenőrök vizsgálják felül. Az el 
számolást, pedig az erre a célra alaki- 
tntt honvéd beszerzőosztagok eszköz­
ük.

Minden háztartás, gazdaság és üzem 
feje köteles a nála megjelenő összeíró 
biztosnak és ellenőrnek, valamint a 
honvéd beszerző osztagnak büntetőjogi 
felelőssé;? terhe mellett, a folyó évi no­
vember bő 19 és 29 napja közötti ál 
lapot szerint birtokában volt igavonó 
és haszonállatokat, valamint a fentebb 
részletezett készleteket bevallani. s 
azokat felszólításra mearmutatni. \ be­
vallott adatok helyességéért, az ossz-- 
írási iv aláírásával szavatolnak.

Malmok, darálók, olajütők, sörgyá­
rak malátagyárak, tészta áru gyárak, 
-zeszsvárak kenyérgyárak, pékek, sü 
törjék, továbbá köz- és magánraktárak 
valamint tárolásra berendezett, üzemek 
és vállalatok kötelesek folyó évi no­
vember hó 22-ének 1? órájáig ..készlet 
bejelentő kimutatásit henvuitan- a va 
rosi Közélelmezési Ügyosztályba az 
üzemükben november 20-t állapot, sze­

rint. tároló összes gabona, tengeri, liszt, 
szalonna és zsiradékmennyiségekroi. A 
„készletbejelentő kimutatásiban fel 
kell tüntetni a bejelentő saját készle­
tét és külön az idegen készletet, ez 
utóbbit a tulajdonosok szerint részle­
tezve.

MENNYI ZSIRNEMÜ TARTHATÓ 
EGY HÁZTARTÁSBAN?

Tájékoztatásul közlöm, hogy a 3030— 
1941. M. E. számú Kormányrendelet 
alapján egy háztartásban személyen 
ként másfél kilogramm sertészsír, háj, 
zsir és egyéb szalonnából, libából, ka­
csából és baromfiból olvasztott zsir, ol­
vasztott vaj, étolaj és ételzsir tartható.

Az elszámoltatás során a honvéd be­
szerző osztagok meggyőződést szerez­
itek az összeírás alkalmával bemondott 
adatok helyességéről, s megállapítják, 
hogy a meglévő készletek meghalad- 
:ák-e az illető háztartás, gazdaság 
■ agy üzem szükségleteit.. Amennyiben 
meghaladják, intézkednek a feleslegek 
--ón vhe\ “ •’* I v in I. \ l inn véd beszer­

ző osztag parancsnokának e tárgyban 
hozott határozata ellen elsőfokon a te­
rületileg illetékes hadbiztossághoz, an­
nak határozata ellen pedig a honvé­
delmi minisztériumhoz lehet panssz- 
szal élni. A panaszt három napon be­
lül akár közvetlenül, akár a polgár­
mesteri hivatal utján lehet előterjesz­
teni. A panasznak felfüggesztő hatá­
lya nincs. Amennyiben a cselekmény 
súlyosabb büntető rendelkezés alá nem 
esik, kihágást, követ, el és 15 nanlg 
terjedhető elzárással büntette tik az, 
aki a fenti rendeletben foglaltak elle­
nére hamis, vagy valótlan adatokat 
vall be, az adatszolgáltatást megtagad, 
ja, készletét a hatóság rendelkezései 
alól elvonja, továbbá a hatóságnak a 
készletek megőrzésére tett rendelkezé­
seit megszegi, vagy kijátsza. Nagyvá­
rad, 1941 november hó 20-án. Dr Soós 
István polgármester.

Nagyvárad thj. város polgármesteri 
hivatnia 49.474—1941. szám alatt a kő- 
vetkező hirdetmény adta ki.

Felhívó,n n m. zőgazdss.ifigal fg. lal- 
kozó lakos A it, t ogy amennyiben az 
őszi buzavetéseket még nem végezték 
volna be, úgy az időjárás figyelembe­
vétele mellett, a lehetőség szerint sür­
gősen fejezzék be, mive-1 a mai közellá­
tási viszonyok megkövetelik, hogy 
minden gazda úgy önmagával, nvnt a 
nemzettel szemben a kötelezettségét 
száz százalékban teljesítse. Ebből kifo­
lyólag minden gazdának és minden 
föld tulajdonnal rendelkező tulajdonos­
nak elsőrendű kötelessége, hogy a köz­
ellátás biztosítása érdekében minél 
több terület kerüljön őszi búzával való 
vetés alá.

Egyúttal felhívom a gazdák figyel­
mét, hogy minden rendelkeezésükra 
álló eszközzel hajtsák végre a tulaj­
donukban lévő területeknek még a 
fagy beállta, előtt való felszántásat, 
miután a tavasziak kielégítő termés­
hozama csak az őszi szántásba vetett 
területekből nyerhető.

Ezen munkálatok elvégzésének el­
lenőrzésére szakközegeimet utasítottam 
s a mulasztókkal szemben a rendelke­
zésemre álló eszközökkel megtorlással 
fogok élni.

A tavaszi vetőmagvak kiosztásánál 
elsősorban azokat fogom figyelembe 
venni, akik a kellő talajelőkoszitésd 
munkálatokat (őszi mély szántás) el­
végezték.

Megkönnyítették a kis 
háztartások számára a ser­

téshizlaláshoz szükséges 
kukoricamennyiség 

beszerzését
Kolozsvárról jelentik: Az EMGE ter­

ményértékesítési tájékoztató ügyosztá­
lya közli:

Az EMGE a sertések hizlalásához 
szükséges és hiányzó kukoricamennyi­
ségek beszerzése körül felmerült n-ej 
hézségek kiküszöbölése végett felter­
jesztéssel élt a közellátási miniszter­
hez, melynek következtében az alábbi 
intézkedés történt:

„Értesítem, hogy ahol egyes varme­
gyékben a kisegzisztenciik a sertéshiz­
laláshoz szükséges kukoricamennyisé­
get készlethiány miatt beszerezni nem 
tudják, ott a Közellátási Kormánybiz­
tosnak, vagy igazolása alapján a köz- 
igazgatási szerveknek adattam ki olyan 
vásárlási engedélyeket, amelyekkel a 
szükséges kukoricamennyiséget a vá­
sárlással megbízott szerv más várme­
gyékben bárkitől megvásárolhatja és 
a rendeltetési helyekre elszállíthatja. 
Az igy beszerzett kukoricát a közsé­
gekben természetesen elsősorban is 
sertés-hizlalás céljából azok között kell 
kiosoztani, akik községi igazolvány­
nyal (engedéllyel) rendelkeznek. 
(506731—1941. V.)

FELHÍVÁS A CIPÉSZ IPARI). 
SOKHOZ. Felkérjük a cipész iparo­
sokat, akik közszájéitási munkál'ló­
kat akarnak végezni hogy holnap, 
szombaton e?t;e fél S órakor jelentkez­
zenek szakosztályunk irodájában 
megbeszélés végett. A vezetőség.

Rákőczí-űt
2. sz. alatt Réiisagyzíale veszek, eladok bútorokat, képeket 

mütarqyaköt, szőnyegeket.
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Az erdélyi nyeremény­
kötvény vásárlás

kezdő napja

November 24!

iiizipznatás megjavítása

es az Önkormányzatok helyreállítása
Dr Paál Árpád képviselő országgyűlési beszéde a belügy­

minisztérium 1942. évi költségvetéséhez
A beszedet annak idején a Magyar Távirati Iroda hivatalos közlése 

szerint ismertettük. Most az országgyűlési gyorsirásos napló nyomán 
szószermt adjuk egesz terjedelmében. A szónok felszólalása dr Maróthy 
Karoly ellenzéki képviselő beszéde után következett. Még ugyanazon 
Ütésben Keresztes-Fischer Ferenc belügyminiszter lcétizben is hiv.at- 
Kozva dr Paal Árpád beszédére, megnyugtató kijelentést tett, hogy a 
közigazgatási decentralizáció és önkormányzat elvei alapján készül el 

U.J, közigazgatási reformjavaslat, s hogy az Országos Nép- és Csa­
ládvédelmi Alap szervezetét a városok és megyék önkormányzata ut­
ján működtetik. Dr Pa4l Árpád beszédét két részben közöljük.

Méüyen t- Képviselőházi Az előt­
tem szólott mélyen t- képviselő úr az 
ország újjáépítésének gondolatéval 
fejezte be beszédét. Annyi megje- 
gyearii valóm van erre, hogv ha. mi 
erdélyiek az egy év előtli lerongyol* 
állapotunkat mai állapotunkkal ősz- 
szehasonlitjuk, észrevehetjük az új­
jáépítést, az újjáépítés folytonos ha- 
ladását, éppen úgy, minit ahogy az 
árvizes területek felszikkadása is a 
s>zérnünk' ellőtt, folyik le. (Zaj és fel­
kiáltások a. szélsőbaloldalon: Köteles, 
ség! — Elnök csenget.) Természetes 
dolog, hogy egyszerre nem történhe- 
Ü:k meg minden., de hia van bizalom

összhang és egybe fogás, akkor az 
újjá épülésnek végbe kell mennie. 
(Helyeslés a jobboldalon) Egyébkéné 
azokban, amiket az előttem szóló kép­
viselő úr mondott, volt sok olyan do­
log, amit nagy érdeklődéssel és bízó 
nyes összhangban is hallgattunk, d,? 
sok tekintetben elválaszt bennünket 
az a hállía, bizalom és ragaszkodás, 
amellyel meg akarjuk köszönni az 
egy esztendő alatt .nálunk végbement 
belső és külső újjáépítést. (Taps a 
jobboldalon — Egy hang a. szélső­
baloldalon: Majd másképpen is be­
szélnek!) «I

nálunk, de háld Istennek, a polgári 
közigazgatásban is látszik már az a 
kiegyenlítődési folyamat, amely ab­
ból áll, ' hogy a közigazgatás 
zönség bizalmát kezdi megnyerni és

a közönségben lévő kishitűséget mind­
inkább eloszlatja

Suttogó propaganda és a közönség tolongása 
fel a minisztériumokig

Elismerés a tsendőrség és rendőrség iránt. 
A katonai és polgári közigazgatás méltatása

Ezzel kapcsolatiban felszólalásom­
ban nem a költségvetés tételed sze­
rint kívánok haladni, hanem vissza - 
emlékszaim arra, ahogy a mi felsza- 
badulásun-k végbement, ahogy a mi 
bilincsoldásunk lassan-lassan mind 
tökéletesebben felszabadított a zsib­
badásból. Ennek során legelőször az 
jut eszembe, hogy a honvédsereg be- 
vonulása alkalmával a rendőr- és 
csemdőrcsapatoiikiat lakosságunk olyan 
lázas lelkesedéssel tapsolta meg, hogy 
nines a világon olyan népszerű szín­
padi előadás, amely annyi örömet 
annyi lázas lelkesedést hozott volna 
mint ahogy a felszabadult erdélyi la­
kosság fogadta Magyarország rend­
fenntartó szervezetét- 'Éljenzés a jobb­
oldalon.) Ez az ünnepi átélés azóta 
sem változott n eg. mert a rendőrség 
és c&endőrség bebizonyította a maga 
régi horn evének tiszta fen nm aradé 
iát: úgy jelentek meg előttünk, mint 
a tárgyilagos lelkiismeret, amely a 
szemben való hízelgések ellenére is 
meg tudja találni a hibát és amely a 
rejtőzködő rosszaságokkal szemben az 
önismeret orő!eljességéve 1 és erköl­
csével tud hatni:. Mi valahogyan a 
megvár csendőr ség és rendőrség ná­
lunk megjelent tagjaiban és szerve­
zetében a lelki ismeret tárgyilagos be­
csületességének megjelenését láttuk 
Természetes dolog, hogy' óriási meg-
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tükör és itoegcsIszoSda
Tábla-üveg nagy raktár

Olcsó ablakíiveaezés
Képkeretezés

Zagyvarai!. Szí. János utca 48.
lelcioit;, 19-13

váltás volt ez a mi lelkünk és testünk 
számára. (Éljenzés a jobboldalon.) 
Engedje meg a belügyminiszter úr. 
hogy minit a magyar rendfenntartó 
hatóság fejének tolmácsoljam az er­
délyiek üdvözletét és köszönetét ezért 
a rend fenntartó szervezetért és alá­
zattal kérem, hogy szíveskedjék ezt 
a csendőrség és rendőrség tudomásá­
ra hozni- (Éljenzés és taps jobbfe- 
lől és a középen.)

Mélyen t. Ház! A másik változás, 
amely reánk felszabadulásunk folya­
mán elkövtkezett. a közigazgatás új­
jászervezése Először katonai közigaz­
gatás volt nálunk; csodálattal láttuk, 
milyen pontos bepillantással tudja 
megfogni és megoldani a legkénye­
sebb kérdéseket és hogyan tudott hir­
telen. gyors intézkedésekkel ínséges 
állapotokon is javítani, szóval nem­
csak a rendfenntartás terén, hanem 
szociális téren is állandóságra irányu­
ló és újjáépítést, vévbevivő ténykedé­
seket tudott tenni- Igazán csodálattal 
bámultuk meg a hadseregnek ezt a 
sokoldalúságát, a helyhez alkalmaz­
kodni tudását, nagy igazságérzetét és 
óriási szociális felismerő képességét.
(Úgy van! Ugy van! a középen ) Ezen 
alapult a polgári közigazgatás meg­
szervezése, amelyben a helyi kívá­
nalmak is teljesültek, viszont a cent­
rális szempontok is érvényesültek. A 
kettő találkozásából olyan együtttes 
áll elő. amely valóban nagyban és 
evészben, az eddig eltelt időt számba- 
véve. azt lehet mondani, bevált. Vol­
tak eleinte tömegesen jelentkező pa­
naszok. elégedetlenségek, ami termé­
szetes. hiszen egy elnyom ott állapot 
után gejzirszerüleg törnek fel az el­
nyomott könnyek és bizonyos, hogy 
sok összevisszaság volt abból . hogy 
mindenki jóakaratú volt. Természetes 
dolog, ho-sy ebből rosszaság szárma­
zott, mert tulajdonképpen minden 
rossz abból származik, hogy a jósá­
gok egymással 5-sz,eütköznek. Ilyen 
jóságösszeütközés eleinte volt bizony

Igen nagy baj volt az, hogy egy 
suttogó propaganda is . dolgozik, 
amely a kishitűséget terjeszti: a kö­
zönségben. (Ugy van! Ugy van a kö­
zépen.) Ezzel szemben a belügyi ha­
tóságok rendőrsége, továbbá a városi, 
vármegyei és községé tisztikar élére 
állított emberek lelkiismeretessége, 
reggeltől estig való munkáiban- állása 
szolgáltatja a kishitűség eloszlatásá­
ra ott, helyben a legfőbb erkölcsi erőt. 
Ezért mí a polgári közigazgatás meg­
szervezését és a belügyi kormányzat 
vármegyei, községi ügyosztályának 
lelkiismeretes, jól átgondolt, jól meg­
fontolt szervező intézkedéseit hálával 
és elismeréssel köszönjük meg, ép­
pen úgy, mint a közegészségügyi 
szolgádat messzekiibaió intézkedéseit, 
amelyekkel Erdélyben az egészség­
ügyet rendibeszedni igyekezett- Ezt 
majd egy másik képviselőtársam kü­
lön fogja méltatni. Itt csak általában 
említettem meg, hogy az újjáalakított 
polgári közigazgatás a közönség bi­
zalmát valóban napról-napra mind­
jobban megnyeri, aminek egyik ki­
fejezése az is, — bár ez paradoxon­
nak bangáik, — hogy a községházaik 
megyeházaik, vármegyeházák folyosó' 
telve vannak a kérvényezők ostromló 
sokaságával. Ez azonban nem csak 
azt jeleníti, hogy az ínség és az élet­

viszonyok zavara feltámadt és nneg- 
sokasodott, hanem azt is jclentá, 
hogy az életviszonyok megzavarodása 
miatt valaki menedéket keres, mind 
többen keresnek menedéket s otit ke. 
resnék, ahol bíznak abban, hogy me- 
nedéket is tudnak találni- A tömeges 
odiatódulásban tehát nemcsak a szük­
ség jelentkezik, hanem a szükségben' 
Való segítés bizalma is. Ez a tömeges 
jelentkezés -tehát egyúttal a bizalom­
nak is ösztönszerű kifejezése.

Ennél a tétiéinél, a mi fejlődésünk 
idáig jutásánál keli arra gondolnom, 
hogy azért a közönségnek ez a he- 
lyti odafódu Msa mégsem kap teljes 
kielégülést, hanem a közönség egy 
részének tovább kell tolongania. és 
félteiül a minisztériumokba is. Itt a 
fővárosban is az ügyes-bajos emberek 
egész sokaságát látjuk vidékről, a fo­
lyosókon tolongani, ami azt jelenti, 
hogy ott helyben, a helyi éietviszo 
nyok között a helyi köziigazgatás ere- 
je és képessége nem volt akkori, 
hogy azt a helyi bajt elintézni tudta 
volna. E miatt előállít az. hogy a he­
lyi ügyeik intézése mindinkább fék 
kerül ide a minisztériumokba és élői 
állott az úgynevezett centralizmus, a 
helyi autonómiák vagy helyi közi-gaz. 
gatások akármilyen látszólagos léte 
mellett is-

A közigazgatás világválsága
Mostanában olvastam el Mártonffy 

Károly egyetemi tanár és miniszteri 
osztálytanácsos úr igen tanulságos 
munkáját a magyar közigazgatás 
megújulásáról, amely elmondja, hogy 
ez a közigazgatási válság, amely a 
bürokratizmus és az anarchia két 
véglete között mozog, nemcsak ma­
gyar jelenség, hanem világjelenség 
és nagy racionalizáló folyamat, tanul­
mányozás, munka szervezkedés indult 
meg Amerikában. Franciaországban. 
Belgiumiban és Spanyolországban is. 
hogy ezeken a közigazgatási módsze­
reken. amelyek a helyi elintézést tá­
volabb viszik és mind bonyolultabbá 
eszik 9 ezen a bonyolultságon segít­
senek bizonyos célszerű sí léssel. Ame­
rikában felfedezték például azt-, hogy 
a közigazgatásnak ez a bonyolulttá, 
szövevényessé válása az életviszonyok­
nak annyira való megnehezítését 
idézheti elő. hogy kormányzati ne- 
héz gégek és állam fejlődési nehézsé- 
ek állanak elő belőle, mert a társa­

dalom és az állam egymással való 
szembeütközését idézheti elő- 

Azok az ajánlatok és javítási mó­
dok. amelyeket a professzor úr köny­
ve felsorol, mindenesetre nagvon ta­
nulságosak. csakhogy az emberben 
mégis azt a gondolatot keltik, hogy 
talán túlságosan messze mennek az 
egyszerűsítési kérdéssel és úgy fogják 
fel az állam kormányát, mintha az
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valami kereskedelmi vállalat, volna.; 
pedig a kereskedelmi vállalatban ma­
ga az igazgatás nem oél, hanem esz­
köz. Az államhoz és a társadalomhoz! 
képest, amelyek történelmi fejlemé­
nyek, a közigazgatás, az igazgatás 
maga osaik járulék volt. amelynek 
különálló célja nem lehet, hanem 
csakis az állami céloknak és a tár­
sadalmi céloknak egybeolvadásával 
tudhatja feladatát elintézni, tudhatja 
magát igazán hasznosítani. így tehát 
a közigazgatás egyszerűsítésének va­
lahogyan ott van meg a magva, ahol 
magából a közigazgatásból nem csi­
nálnak öncélt és nem veszik külön 
fejlesztés, külön egyszerűsítés alá. ha­
nem magukba a mélységekbe hatol­
nak bele és olt a lényegeket találják 
meg, a lényegek szerint, az él-etiviszo- 
nyoknafc a forrásai szerint igyekeznek 
megtalálni az óvósz-ereket. a segítő 
szereket, az irányítási módokat, hogy 
azok az életviszonyok, amelyek za­
varba vagy túlzásba vagy keresztezés­
be jutottak megkapják a maguk e1- 
inté zését-

Télen drága kincs a jó cserép- 
kályha, van méq ott, hol ? ifj 
Lukácsnál, Török Ignác-u. 70,
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Casinó íílmszinház Szilágyi Dezső-utca 5. Telefon 19-48.

Meh'o Goldwen világfilm. November 19 premier november 19. 2 órás kacagó hullám. 2 órás nevető orkán

A CONGA“ Ä szezon tegvdámabb
Főszereplők : Mickey Rooney, Judy Garland, Paul Waterman zenekara.

e.
HÍRADÓ.

Felhívás 1 November 19-től előadások kezdete: november 19-tői Felhívás i 
Hétköznap: 3, 5, 7, 9 órakor. Vasárnap: '/*2, V44, ’/,6, V48, v4io. Első előadás mérsékelt helyárákkül 50, 70,1 P
A Casinó filmszínházban tartja a „Nagyváradi Római Katolikus Egyházkörség Asszony és Leánycsoporja“ f. hó 23-án d. e. fél 12 órai 

kezdettel közgyűlését. Ezért a vasárnapra hirdetett matiné és az V4 2 órás előadás elmarad, Előadáson kezaete: a, 5, 7 es 9 orakor.

Fontos tudnivalók 
a leventeintézményről

A leventeképzéssel kapcso­
latban, mind a leventék, mind 
a munkaadók részéről számos 
panasz hangzott el. Miheztar­
tás végett a leventeparancsnok­
ság kivonatban közli az aláb­
biakban a honvédelmi törvény 
idevonatkozó szakaszait., ame­
lyek világosan kimondják a le­
venték és a. munkaadók köte­
lességeit. Az ismertetett részek 
a honvédelemről szóló 19‘9:II. 
törvénycikk végrehajtására vo­
natkozó „Utasítás“ 10., 49. és 
50-ik paragrafusából valók.

10. p, (1) A törvényéé képviselő (atya, 
gyám) és a munka-, szolgálat- vagy 
szállásadó gondoskodni köteles arról, 
hogy a háztartásában élő felügyelete 
alatt álló va-gy gondozására bízott le­
venteköteles ifjú levente-kötelezettségé­
nek eleget tegyen (T. 11. §. (2) bekez­
désének első mondata).

(2) '* A törvényes képviselő (atya, 
gyám) és a gondviselő szállásadó, ille­
tőleg munka- vagy szolgálatadó a tör­
vényes képviselete, illetőleg a gond­
viselése alatt álló leventét leventeköte- 
lezettségeimek teljesítésére szükség ese­
tében a házi fegyelem eszközeivel kö­
teles szorítani.

(3) A törvényes képviselő (atya,
gyám) és a gondviselő szállásadó, ille­
tőleg munka- vagy szolgálatadó köte­
les a 6. §. (1) bekezdésében foglalt be­
jelentési kötelezettségeket a 6 §. (1)
bekezdésében meghatározott esetben 
személyesen teljesíteni, illetőleg a be­
jelentési kötelezettség teljesítésére fel­
ügyelni; köteles továbbá a 20. g. (5) be­
kezdésben meghatározott személyes 
jelentkezési kötelezettség teljesítését 
ellenőrizni, illetőleg a leventét a sze­
mélyes jelentkezés alkalmával elkí­
sérni.

(4) A munka- vagy szolgálatadónak 
,1 leventekötelezettség teljesítésére kel­
lő szabadidőt kell a leventeköteles ré­
szére engedni s a leventekötelezettség 
teljesítése miatt a leventekötelest hát­
ránnyal sújtania, a munkából vagy 
szolgálatából elbocsátania nem szabad; 
a leventeköteles azonban az össze 
függő-gyakorlat, vagy összefüggő­
kiképzés tartamára díjazásra nem tart­
hat igényt (T. 11. §. (2) bekezdésének 
második mondata).

(5) A munkaadó vagy a szolgálatadó 
leventeköteles alkalmazottjának a le­
venteképzésen való részvételt lehe­
tővé kell tenni és erre a célra tnunka- 
idejéből elegendő szabadidőt engedni 
köteles. A munka- vagy szolgálatado 
azonban leventeköteles alkalmazottai­
nak munkaidejét a fennálló jogszabá

■ lyok korlátái között úgv oszthatja be, 
hogy a levente a rendes heti levente­
kiképzés miatt a munkaadó, vagy 
szolgálatadó vállalatában (üzemében, 
gazdaságában, üzletében, háztartásé 
ban stb.) megállapított munkaidőből 
ne mulasszon, ennek, valamint annak

az előmozdítása végett, hogy a levente- 
képzés a vállalat működésében, illető­
leg a termelés folytonosságában fenn­
akadást ne idézzen elő, a járási (váró 
si, Budapesten a kerületi) katonai pa­
rancsnok megengedheti, hogy a válla­
latok alkalmazottai leventekötelezett 
s-égüket- a vállalat üzemi rendjéhez al­
kalmazkodó időben külön csapatban 
teljesítsék, ha valamely vállalatnak 
egymagában, vagy több vállalatnak 
együttvéve legalább 50 leventeköteles 
alkalmazottja van és ha a munkaadó­
nak vagy szolgálatodénak a külön 
csapatban való kiképzéssel felmerülő 
személyzeti és egyéb költségeket — 
ideértve a kiképzéshez szükséges terü­
let, helyisg és berendezés biztosítását 
is — egyetemleges felelősséggel ma-

(6) Az (5) bekezdés alkalmazása 
szempontjából azt a munkaidőt k°ll a 
munkaadó vagy szolgáltatandó válla 
latéban megállapított munkaidőnek 
tekinteni, amelyet ebben a vállalatban 
mind a leventeköteles alkalmazottak­
ra. mind a velük együtt hasonló mun­
kakört betöltő és hasonló koru egyéb 
alkalmazottakra az ott irányadó mun­
kafeltételek (szolgálati szerződés, üze­
mi munkarend, stb.) megszabnak.

(7) Az (5) bekezdésben a munkaidő 
beosztásával kapcsolatban említett 
korlátozó jogszabályokon érteni kell, 
különösen: a vállalat zárva tartásának 
ideje alatt való foglalkoztatás tilalmá­
ra vonatkozó, továbbá a gyermekek e-s 
fiatalkorúak éjjeli foglalkoztatását til­
tó jogszabályokat. A munkaadó vagy 
^zolgálatadó a leventeképzésben való 
részvétel miatt alkalmazottját éjjeli 
munkával (este 21 órától reggel 5 
óráig) nem foglalkoztathatja, ha az al­
kalmazott egyébként csak nappali 
munkát végez.

gukra vállalják.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ '

Weygand tábornok 
nyugalomba vonul

Vichyböl jelentik: (OFI.) Weygand 
tábornok hosszú és érdemdús katonai 
szolgálat után nyugalomba vonul. 
Pétain államfő napiparancsban em­
lékezett meg a tábornok érdemeiről. 
Pétain, nyugalomba vonulásával egy­
idejűleg a francia afrikai főmegbí­
zotti tisztséget is megszünteti és en­
nek helyébe a francia afrikai állandó 
főtitkárságot szervezi. A hivatalos 
lap pénteki számában rendelet jele­
nik meg, amely közli az észak-afrikai 
és nyugat-afrikai főtitkári kinevezé­
seket. Chat elet tábornokot, Weygand 
közvetlen munkatársát Algír főkor­
mányzójává. Benard tengernagyot 
Fszak-Afrika főtitkárává, Benini tá­
bornokot Nyugat-Af rika főtitkárává 
nevezték ki. Weygand tábornok nyu­

galomba vonulása alkalmából üzene­
tet intézett az afrikéban székelő fran­
cia főkormányzósághoz. Üzenetében 
kéri Francia-Afrika lakosságát, hogy 
legyenek továbbra is hűséggel a fran­
cia haza iránt és folytassák az eddigi 
egységben munkásságukat Franciaor­
szág érdekében. (MTI.)
IRAK MEGSZAKÍTOTTA DIPLOMA 

- OTAI KAPCSOLATAIT FRANCIA- 
ORSZÁGGAL

Washingtonból jelentik: (NTI) .Tói
értesült helyen kijelentik, hogy Sum­
ner Welles a washingtoni francia 
nagykövetnek tegnap jegyzéket nyúj­
tott át. (MTI)

Vichyböl jelentik: (NTI) Az iraki 
kormány megszakította diplomáciai 
kapcsolatait Franciaországgal. (MTI)

Termékeny takarékosság 
áidásthozó költekezés

legbecsesebb részénk, Erdélynek fel­
virágoztatása. A költekezésnek, vagy 
talán inkább takarékosságnak ezen a 
módján mindenki keres: aki köt­
vényt vásárol, aki a százmillió pen­
gős munkaalkalom revén keresethez 
jut és végül Erdély, amelynek gazda­
sági vérkeringése az egész nagy akció 
nyomán elevenen felpezsdül.

Áz Ipartestölet 
második kozmuveiodesi 

előadó délutánja
Az Ipartestület november 30-án, a 

jövő vasárnap délután 5 órai kezdet­
tel rendezi meg közművelődési elő­
adássorozatának második előadását. 
Az előadáson befolyó adományokat a 
honvédek karácsonyfájára fordítják. 
A jótékouycélú délután műsora a kö­
vetkező:

Műsor
1. Kéler Béla: „Magyar vígjáték­

nyitány.“ Előadja a Kálvin-zenekar. 
Vezényel Kiss Béla karnagy.

2. Szabó Károly üdvözli a vendége­
ket és megnyitja az ünnepélyt.

3. Himnusz. Előadja a Kálvin ének­
es zenekar. Vezényel Kiss Béla kar­
nagy.

4. Dr. Soós István polgármester 
előadása: Nagyvárad múltja, tekintet­
tel a román megszállásra.

5. Telek József m. kir. százados,, 
váradi és járási levente parancsnok 
előadása: ..Honvédek ezeréves küz­
delmeiről.“

6. Sármássy Miklós színművész úr 
Gyóni Géza „Csak egy éjszakára“ c. 
költeményét adja elő.

10 perces szünetben persely es höl­
gyek adományokat gyűjtenek.

7. Hubert Károly: „Fohász." Elő­
adja a Kálvin ének- és zenekar. Ve­
zényel Kiss Béla karnagy.

8. Magyar asszony írja“ . . . Gyám 
Géza verse. Előadja Lakatosné üemkó 
Böske.

9. Kulinyi Zsigmondi „Szép vagy 
gyönyörű vagy Magyarország.“ Elő­
adja a Kálvin ének- és zenekar. Vezé­
nyel Kiss Béla karnagy.

Közművelődési előadássorozatunk­
ban 1 941 december hó 31-én Szilvesz­
ter estélyt rendezünk tánccal. Erre 
felhívjuk kedves vendégeink és hall­
gatóink figyelmét.

W '..*45

Háborús időben, amikor az anya­
gok beszerzése, a polgári szükségletrr 
való cikkek gyártása megnehezül s 
amit termelnek, abból elsősorban a 
hadserg igényeit keli kielégíteni, 
nagy erény a takarékosság Az okta- 
an áruhalmozás felveri a megfogyat­

kozott készletek árát és bizony em­
ber legyen, aki ekkor a szükségleti 
cikkeket meg tudja fizetni. Láttuk 
azt a múlt háborúban és főként az 
utána következő években. Meg k<dl 
találni tehát azt a módot, hogy az

ember úgy adja ki a pénzét, hogy ez 
ne legyen közérdek ellenes, oktalan 
költekezés, de belőle hasznos, bősé­
ges munkaalkalom teremjen.

Nos. ilyen módot nyújt az erdélyi 
nyeremény kölcsön. Aki kötvényt vá­
sárol, egyrészt teljes összegében visz- 
szakapja a pénzét, kamatot is kap rá, 
sőt ha szerencsés, nagy összeget, eset­
leg százezreket is nyerhet, másrészt 
olyan széleskörű munkaalkalomooz 
juttatja hozzá az emberek tízezreit, 
amelyeknek célia Magyarország egyik

Széchenyi-tér 
. ez. alá,!. ®m 7.f

helyeztem át
kötött- rövidáru üzletemet
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Belvárosi mozgóban

Párba! seremért
Hnnyady Sándor és Vaszary János hires viqjátéka
Nagy Alice, Vaszary Piri, Csortos Gy„ Somlay, 

i ompa Pufi. Két órás kacagás.

MAGYAR LAPOK
EH* ma

Teli. 13-51. Korona Filmszínház Kossuth u. 1
MA MA

Keiiermann világhírű regényének kivételes 
szépségű filmválto/ata.

Egyetlen éjszaka
Főszereplők Pierre Blanchard és Renée St. Syr

Mezey Mária. Hidvéghy Valéria, Jávor Pál és 
Kiss Ferenc merész temáiu filmuidonsága

LÁNGOK
Ma az APOLLO-ban

HÍREK
Szerkesztős ég és kiadóhivatalt

NAGYVÁRAD,
SmÁOYI DBZSŐ-UTCA 5 SZÁM.

Telefon: 12—27.
ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 30 

félévre 15, egy hóra 2.50 pengő 
Postatakarékpénztárt csekkszámlánk 

száma: 72.301.
Kéziratokat nera adunk vissza.

A KORMÁNYZÓ INFLUENZA- 
RAN MEGBETEGEDETT. Buda- 
pestről jeleníti a MTI-: Hivatalosan a 
következő orvosi jelentést tették köz­
zé: A Kormányzó Ur 0 főméltó ságe 
influenza betegsége recitivált. Ma es­
te a hőmérséklete 38.6 fok- Kompi í 
káoictk nincsenek, azonban néhány 
napig az ágyat kell őriznie. Budapest 
1941. november 20-án, este 9 órakor 
SzőHősy, egészségi főtanácsod, köz­
kórházi főorvos-

a hercegprímás jászón
Kassáról jelenti a MTI.: Serédi Jnsz- 
tinián her cég prim ás csütörtökön dél­
előtt fogadta a kassai evangélikus 
egyházkerület küldöttségét, majd kí­
séretével jászóra utazott, ahol meg­
tekintette a premontrei rendházat és 
templomot- A rendházban ebédet 
rendeztek tiszteletére. A bíboros her­
cegprímás este visszatért Kassára

HÚSZEZER PENGŐT JEGYZETT 
A FŐVÁROSI KÖZMUNKÁK TA- 
NÁCSA AZ ERDÉLYI KÖLCSÖN- 
BÖL. Budapestről jelenti a Magyar 
Országos Tudósító: A Fővárosi Köz­
munkák Tanácsa elhatározta, hogy 
Erdély fejlesztése érdekében kibocsá­
tott nyereményt; ö-lcdönibői húszezer 
pengőt, jegyeztet. A Szent. Margit Rt- 
tizezar pengőt jegyeztet. A iisztvise 
lök kölcsön jegyzését kamatmentes 
előleggel támogatják-

SZOMBATON TESZI LE AZ ES­
KÜT BARÁTII BÉLA DB. BELVÁ­
ROSI EGYHÁZKÖZSÉG UJ PLÉ­
BÁNOSA- Kolozsvár Saját tud. Dr 
Bar át h Béla a belvárosi római ka­
tolikus egyházközség plébánosa, akit 
az egyházközség a dr- Hirse hier Jo- 
zséf halálával megüresedett plébá­
nost tisztségre megválasztott s akit 
ebben a minőségében már a püspök 
megerősített, szombaton délelőtt teszi 
le az esküt Sándor I nőre dr. mis- 
pöki helynök előtt, fíaráth plébános a 
jövő héten veszi át a plébánia vezeté­
sét.. Beiktatásának időpontj t azonban 
valószínűleg a jövő hónapra marad

BEVONJÁK AZ IPAROSNŐKET 
A SZOCIÁLIS ÉS KULTURÁLIS 
MUNKÁJÁBA. Nagyvárad. Saját tud 
Az IpartestüM széleskörű akciót in­
dított az ip-arosnők cs az iparosok nő- 
családtagjainak beszervezésére A tes­
tület akciójának -az a célja, hogy az 
iparosnőket is bevonják a testület 
szociális, kulturális és másirányú 
munkájába. így munkadélutánokat 
rendeznek a harctéren küzdő honve­
det nk melegítőkkel való ellátására s 
bevonják az asszonyokat és leányokat 
a ku!tündéi uhutok rendezésébe. Az 
Ipartestei let vezetősége szombat dél­
utánra hívta össze az iparos leányok 
és asszonyok erre vonatkozó értekez­
letét-

Halottak emléke az evangélikusok­
nál. A nagyváradi evangélikus temp­
lomban (gróf Csáky-u. 26.), vasárnap 
áldoznak a halottak emlékének.

A VÁROSI NÉPMŰVELÉSI BI­
ZOTTSÁGNAK. tovább1 munkájá­
nak megszervezéséhez, szüksége van 
arra, hogy a városunkban működő 
egyházi és társadalmi jellegű egyesü­
letekről, népkönyvtárakról, kultur- 
házakról, művelődési otthonokról, 
azoknak felszereléséről, jelenlegi mű­
ködéséről, az egyes helyiségek befo­
gadó képességéről a legpontosabb ké­
pe legyen. Ezért, kéri a bizottság a 
magyar és hasonló célkitűzésű román 
és más nyelvű intézményeket, hogy 
az itt. felsoroltakról kimutatást készí­
teni é? azt mielőbb a városi Népmű 
vetési Bizottság titkári hivatalának 
(Hitler Adolf-u. I5-) megküldeni szí­
veskedjenek. A felsorolt adatok szük­
ségesek arra. hogy az egyházi és tár 
sadalmi egyesületek, valamint a vá­
rosi Iskolánkivüli Népművelési Bi­
zottság együttműködve, közös célki­
tűzésekkel és szellemben minél széle 
sebib területen szolgálhassák társadal­
munk művelődését.

Újabb török hajót siiíyesztettak el a 
bolsevikiek. Szófiából jelentik: (Stefa- 
tii). A bolgár partok közelében egy 
szovjet tengeralattjáró elsülyesztette az 
Enike török hajót (MTI)

ELFOGLALHATÓ NAGYVÁRADI 
LAKÁSOK. A nagyváradi lak-áshi va­
tu Inál jelenleg a következő üres, pol­
gárok által is elfoglalható lakásokat 
tartják nyilván: 2 ölszobás. 1 három­
szobás. 7 kétszobás. 6 egyszobás.

Házi fütcfcerendezéskezelci tanfolyam
A korszerű fűtés, fűtési rendszerek a 
különböző tüzelőanyagok ismertetése 
az azokkal elérhető megtakarítások el­
érhetése céljából a helybei; Gépipari 
Középiskola az iparügyi miniszter en­
gedélyével egy házi fűtőberendezés ke­
zelői tanfolyamot, rendez, amelyre 
mindazok felvehetők, akik a házi tü­
zelő berendezések szerkezetét, műkö­
dését és kezelését megismerni kíván­
ják és a 18-ik életévüket betöltötték. 
A tanfolyam 36 elméleti és 14 gyakor 
lati órával, összesen 4 hétig tart. Az 
előadások naponta este 7-től 9-ig lesz­
nek megtartva. Tandíj 12 pengő. Az 
intézet igazgatósága' ezúton is felhívja 
az érdeklődőket, hogy a beiratkozás 
céljából sürgősen jelentkezzenek, mert 
a tanfolyam előreláthatóan e hó ?4-én 
megkezdődik.

MAGYAR SZÍ VÁRVÁN? A 
LEGÉNYEGYLETBEN. A nagyvá­
radi erzsébetvárosi római katolikus 
hits lövet ség vasárnap, november 
23-án d. u- 6 órai kezdettel Ma­
gyar Szivárvány cím alatt jóté­
kony célú műsoros táncmulatságot 
rendez a Legényegyletben. A mű­
sor keretében, mint az a címből is 
kitűnik, változatos magyar nóták, 
táncszámok, szavalatok és más ma­
gánszámok szerepelnek. Az erzsc. 
belvárost hitközség vezetősége ez­
úton is felhívja városunk keresz­
tény társadalmának figyelmét a jő- 
lékonycélu mulatságra, amelynek 
tiszta jövedelmét a hitközség rze- 
génvsorsú híveinek karácsonyi teI- 
segélyezésére óhajtják fordítani.

NAGYVÁRAD KÉPVISELŐI A 
DEBRECENI Fó ISPÁN-BEIKTA­
TÁSON. Nagyvárad. Saját tud- Hét 
főn iktatják be ünnepélyes keretek 
között az új debreceni főispánt- A 
beiktatásra Debrecen meghívta Nagy­
várad város vezetőségét is A beikta­
táson dr. Hlatky Endre főispán és dr. 
Soós István polgárin est eir képviseli a 

, várost.
Uj nagyváradi ügyvédnő. Nagyva­

rad. Saját tud. Mint értesülünk, a na­
pokban avatták a kolozsvári egyetem 
jogi fakultásán doktorrá S z e b e n i 
Irén ügyvédjelöltnőt. Nagyvárad tár 
sasági és jogászi köreiben igen sokan 
fejezték ki szerencsekivánataikat az 
újonnan avatott ügyvédnőnek, aki dr 
G erő Magda után második ügyvédnő­
je a városnak.

SZABÓ KAROLY BUDAPESTRE 
UTAZIK AZ IPARTESTÜLET 
ÜGYEINEK ELINTÉZÉSÉRE. Nagy­
várad. Saját tud. Szabó Károly ipar- 
testületi elnök hétfőn utazik Buda­
pestre a testület nagyfont osság u 
ügyeinek elintézésére. Az elnök első­
sorban a még mindig függőben levő 
testületi tagdíjak és beiratkozási dí­
jak ügyében jár el az ipar ügyi mi­
niszternél- Varga József ipar ügyi mi­
niszter kedden déliben fogadja Szabó 
Károlyt ezeknek a kérdéseknek a 
megbeszélésére. Magával viszi a fő­
városba Szabó Károly azt a jelentést 
is, amelyet az 1POK kért a várad: 
testület jelenlegi helyzetéről és kívá­
nalmairól. A jelentés legfőbb pontja 
kétségkívül az. amelyben a várad; 
testület a maga részéről az iparosok 
nyugdíj intézetének fölállítását sürgeti-

Százezer pengő ingatlan kártérítést 
kérnek a Fábry örökösök. Nagyvárad. 
Saját tud. Még 1938-ban történt, hogy 
a Nagy Sándor-utcai volt Newyork 
szállodát az akkori tulajdonosok elad­
ták Pintér István és dr Osváth René 
nagyváradi lakosoknak, hárommillió 
százötvenezer • leiért. A Fábry örökö­
sök az eladást kényszerültnek tartva, 
kártérítési igénypert indítottak az uj 
tulajdonosok ellen. Pénteken tárgyalta 
a törvényszék az ügyet és elrendelte a 
bizonyítást, a tárgyalás folytatására 
uj határnapot tűzött ki.

KILENCVEN IPAROSSEGÉD JE­
LENTKEZETT A MESTERVIZS­
GÁKRA. Nagyvárad- Saját tud. Az 
Ipartestületiben három nappal ez­
előtt, megkezdődött mestervizsgáik 
csütörtökön este értek véget. A mos­
tani mestervizsgákra körülbelül 90 
nagyváradi és v;déki iparossegéd je­
lentkezett. akik közül mintegy 80 si­
keresen vizsgázott. így a bukási 
arány közel sincs olyan nagy. mint 
az elmúlt mestervizsgákon- amikor 
40 százaléka megbukott a jelentke­
zőknek. A vizsgáztató bizottság tag­
jai örömmel állapították meg, hogy 
a most jelentkezettek komolyan ké­
szültek a vizsgákra s nemcsak-a gya­
korlati. hanem az elmélet: tárgyakban 
is szép eredményeiket értek el.

PÁLYÁZAT VEZETŐ KÖZSÉGI 
JEGYZŐI ÁLLÁSRA. Biharmegye 
őrmlhélyfalvai járásához tartozó Ba- 
garnér községben nyugdíjazás foly­
tán megüresedett vezető jegyzői ál­
lásra pályázatot hirdetnek. A pályá­
zat feltételeit a Hivatalos Lap novem­
ber 20-iki szama közli.

Jóváhagyta a belügyminiszter Nagy. 
várad milliós OTI kölcsönét. Nagyva­
rad. Saját tud A belügyminiszter jó­
váhagyta Nagyvárad egymillió pengős 
OTI kölcsönét. A kölcsönt az üzemek 
részére kazán, turbina és egyéb nél­
külözhetetlen felszerelések beszerzésére 
engedélyezte a miniszter.

VITÉZ HUSZÁR ENDRE refor­
mátus tábori főesperes vasárnap dél­
előtt 10 órakor szentbe szódét mond a« 
olasza református templomban-

Ásztalos-szakosxtály
nagygyűlés

A Baross Szövetség kebelében meg­
alakult asztalos-faipari szakosztály el­
nökségét és a szakosztályhoz tartozó 
összes sakosztály tagokat és a még 
nem tag, de keresténv asztalos meste­
reket ezután kéri és hívja fel, hogy 
22-én, szombaton délután pontosan 7 
órára nagygyűlésre a Baross székház 
nagytermében Rákóczi-ut 12. szám III. 
emelet, saját érdekükben jelenjenek 
meg. A nagygyűlés alkalmával igen 
fontos szakmabeli ügyek kerülnek 
megbeszélés és elintézés ebé, miért is 
feltétlen megjelenésüket kéri a Baross 
Szövetség Elnöksége.

Bihar vármegye alispánjától
21615—1941. szám.

Versenytárgyalási hirdetmény
Bihar vármegye alispánja a várme­

gyei hivatalos lap 1942. évi előállításá­
ra Nagyváradra korlátozott nyilvános 
versenytárgyalást hirdet.

A versenytárgyalás részletei, az 
ajánlati és szállítási feltételek, úgy a 
vármegyei irodaigazgatónál, mint a 
nagyváradi Kereskedelmi és Iparka­
maránál, a nagyváradi Ipartestüietnéf 
Nagyvárad városi mérnöki hivatalá­
ban, a Hadirokkantak Országos Nem­
zeti Szövetsége nagyváradi csoportjá­
nál megtekinthetők a hivatalos órák 
alatt.

Ajánlatok a hatóságomtól dij men to­
sen beszerezhető ajánlati űrlapon 
nyújtandók be 1941. év november hd 
28-án délelőtt 10 ‘óráig az alispánt ik­
tató hivatalban. Az ajánlatok ugyan­
aznap délelőtt 10 óra 30 perckor lesz­
nek felbontva.

Nagyvárad. 1941. november 18
Br Osvaid s. k

alispán h.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK

Nagyváradi magyar férjnek Meg­
állapításaival teljesen egyetért ütik. A 
magunk igazoláséra kérjük, hogy kö­
zölje vétónk névéit és pontos lak 
címét.

Hű olvasónak. Köszönjük meleg 
-oralit. Ugyanazt kérjük, mint fent-

V- K. Feketeerdő. Még sokat keli 
próbálkoznia, hogy közölhetőt írjon

Z. S. Nagyvárad. Gondolatai szé­
pek. verse nem sikerült. Nem 'közöl­
hető.

K. ./. Kolozsvár Alkalmi vers-' 
nem közölhető

K- P. Budapest. Verse erőltetett, el 
koptatott frázisok tetszés szerint nö­
velhető halmaza. Nem közölhető

ásóé#*nass*
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RÁDIÓ
VASÁRNAP, NOVEMBER 23.

S.P0 Szózat. Fohász. Hanglemezek.
8.45 Hírek.

ÍO.GÖ Református istentisztelet a KaJ.~ 
vin-téri templomból. — Prédikál: 
Muraközy Gyula lelkipásztor. 

il.CO Egyházi ének és szentbeszéd 
a Szent Domonkos-rendi plébá­
niatemplomból. A szentbeszédet 
mise előtt Sik Sándor dr szegedi 
egyetemi tanár mondja.

12.15 Levente félóra.
12.45 Beszkárt-zenekar.
13.00 Rádió krónika. Elmondja Papp

Jenő.
Í3.45 Hírek.
14.00 Hanglemezek.
15.00 A Földművelésügyi Minisztérium 

rádióelőadássorozat«..
15.45 Szórakoztató zene.
16.40 Gárdonyi Géza. Bory István dr 

előadása. Közművelődési előadás- 
sorozat.

Í7.C0 Hírek szlovák és ruszin nyelven.
17.20 Votisky Alice és Varga Imre ma­

gyar nótákat énekel, kísér Gás­
pár Lajos cigányzenekara.

18.20 Hangképek a vasárnap sportjá­
ról. Beszél Pluhár István és Le­
gényei József dr.

Í8.45 Liszt: Mefisztó keringő.
19.68 Hírek magyar, német és román 

nyelven.
19.20 Kalmár Tibor tánczenekara.
29.09 Sport- és lóversenyeredmények.
20.15 Az operett története. Az osztrák 

operet
21.40 Hírek.
22.10 Székesfővárosi Zenekar.
23.00 Hírek német, olasz, angol és fran­

cia nyelven.
23.25 Oláh Kálmán cigányzenekara.
24.80 Hírek.

HÉTFŐ, NOVEMBER 24.
6.40 Ébresztő. Torna.
7.00 Hírek — Közlemények — Étrend

— Hanglemezek.
10.00 Hírek.
18.20 Hétszázéves a magyar haditen­

gerészet. Péchy-Iiorváth Rezső 
előadása.

50.45 Mikor lett Széchenyi a legna­
gyobb magyar? Irta: Morlin 
Adorján dr. Felolvasás. . ...

11.10 Nemzetközi viz jelzőszolgálat.
12.00 Harangszó. Himnusz. Fohász.
12.19 Szalonötös.
12.40 Hírek.
13.28 Időjelzés, vízé” ’-jelentés.
53.30 Heinemann S««dor tánczmekara
14.30 Hírek.
14.45 Műsorismertetés.
Í5.2D Hanglemezek.
15.00 Árfolyamhirek, piaci árak, élel­

miszerárak.
16.15 Diákfélóra.
13.15 Szórván vgy érmékéi nk otthonában 

— Közvetítés Désről. Vezeti Bu- 
dinszky Sándor. Hangfelvétel. 
Időjelzés, hírek.
Hírek szlovák és ruszin nyelven. 
Régi melódiák budai randevúja. 
Közvetítés a budai Vigadóból. 
Vízvári Gyula. Szász Károly szi- 
nészriportja.
Hírek magyar, német és román 
nyelven.
Vvcsev Ernő jazz-zongoraszámai. 
A Bécsi Filharmonikusok hang­
versenyének ismertetése.

18.40 A Bécsi Filharmonikusok hang­
versenye.

20,35 Európa harca a bolsevizmus el­
len Szeder János országgyűlési 
képviselő, a MOVE elnökének 
előadása.

21,49 Hírek.
22,19 Temesvári Ráez József cigányze­

nekara.
23,60 Hírek német, olasz, angol és fran­

cia nyelven.
23,39 Pátria tánclemezek.
21.30 Hírek. .

KEDD, NOVEMBER 25.
Ébresztő. Torna.
Hírek — Közlemények -- Étrend 
— Hanglemezek.
Hírek.
Hog> an i"tak Hint. n neve­
lésről a zabadságha; előtt. Irta 
Osighy undor dr. Felolvasás. 
Divattudórntás. Felolvasás. 
Nemzetközi vizjelzős zol gálát. 
Harangszó. Himnusz. Fohász.
T .vészi 1 ; mc cigányzenekara. 
Hírek.

13.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
13.30 Országos Postászenekar.
14.30 IIÍrek.
14.45 Műsorismertetés.
15.00 Árfolyamhirek, piaci árak, élel­

miszerárak.
15.20 Mezey Mária hegedül.
15.40 Mit főzzünk? Háziasszonyok be­

szélgetnek.
15.55 Mally Győző, az Operaház tagja

énekel zongorakisérettel.
16.15 Gyermekdélután.
16.45 Időjelzés, hírek.
17.09 Hírek szlovák és ruszin nyelven. 
17.1.5 Századok zenéje.
18.00 Vadásznék és vadásznők. Irta Re- 

miniczkv Károly, Felolvasás.
18.20 Rádiózenekar.

19.90 Hírek magyar, német és román 
nyelven.

19.20 Udo Dämmert zongorázik a. ma­
gyar-német művészcsere keretű­
ben.

19.50 Külügyi negyedóra.
20.05 Közvetítés a Vígszínházból. Ha­

zudj nekem. Vígjáték három fel­
vonásban.

21.40 Ilirek.
22.10 A Hazudj nekem c. vígjáték III. 

felvonásának közvetítése a Víg­
színházból.

22.45 A Mária Terézia 1- honvéd gya­
logezred zenekara.

23.00 Hírek német, olasz, angol és fran­
cia nyelven.

24.00 Hírek.18.20 KaauzeneKar. -------

SZÍNHÁZ
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Látogatás Kotthay Arankánál 
a szanatóriumban

Nagyvárad. Saját tud. Vasárnap este 
óta fekszik betegen a Szigligeti szín­
ház fiatal szubrcttprimadonnája, K o 1- 
thay Aranka, annak a könnyen vég­
zetessé válható balesetnek következté­
ben, amely a színházban érte.

Vasárnap este bement a színházba, 
hogy megnézze, mikor lesz próbája 
hétfőn. Az irodából jókedvűen jött, le, 
a lépcsőn — amely köztünk szólva, 
meglehetősen elkopott negyven év 
alatt, — megbotlott és négy-öt lépcső­
foknyi magasságból legurult a próba- 
tábla elé, közben a kemény kőlépcsőn 
megütötte magát és agyrázkódást, szen­
vedett s esz-méletlen állapotban vitték 
a lakására a mentők, hétfőn pedig 
ugyancsak eszméletlen állapotban a 
Szent József szanatóriumba szállítot­
ták. Ott fekszik ma is.

Tegnap délután kimentünk a szana­
tóriumba, hogy meglátogassuk a beteg 
Kolthay Arankát. A bájos primadonna 
a 48-as számú szobában fekszik. A 
csendes folyosón lábujjhegyen járnak

az ápolónők s épp Putn:k Bálint szín­
igazgatót. kérik, hogy csak pár percre 
menjen be a beteghez, mert - 
kedden este még 39 fokos láza volt. 
Óvatosan nyitunk be Putnik Báliul La i 
Kolthayhoz aki félálomban szendereg, 
ami agyrázkódásnál már a gyógyulás 
jele. S mosolyog. Alig hallhatóan 
mondja:

— Már jobban vagyok... köszönöm 
hogy eljöttek...

Biztatjuk, hogy a jövő hét végen 
már újra makkegészséges lesz.

— Remélem. Köszönöm, hogy eljöt­
tek.

A szeme lecsukódik.
Óvatosan kimegyünk 

ból. A hófehérruhás apáca már be is 
akart jönni értünk. Az orvosok bíznak 
abban, hogy Kolthay fiatal, erős szer­
vezetével hamarosan kiheveri ezt a 
balesetet, amelynél komolyabb a 
nagyváradi színházban még nem tör­
tént.

a betegszobá-

Vadássealá versenytár­
gyalási hirdetmény

A m. lur. vallás- és közoktatásügyi 
minisztérium a szentjobbi ajátság tu­
lajdonában álló, mintegy 572 kát. hold 
kiterjedésű Szentjobb községben (Bi­
har vármegye) fekvő erdő- és mezőgaz- 
iasági nirtokon gyakorolható v idá«za- 
ti jog haszonbérbeadására folyó vi de­
cember hó 15-én délután 1 órakor nyíl- 
varvis, zártajánlatu versenytárgyalást 
tart, a minisztérium VIII—2 ügyosztá­
lyában Budapest, V. gróf Klebe’.sb-rg 
Rt,ivó utcai6. szám, III. emelet 42 ajtó.)

A versenytárgyalási feltételek és a 
haszonbérleti szerződés tervezete 
ugyanott az ügyosztály irodájában és 
a kir. közalapítványi erdőőrségnél 
(Szentjobb, Bihar vármegye) díjmente­
sen beszerezhetek.

Budapest, 1941. évi november hó.
M. Kir. Vallás- és Közoktatásügyi 

Minisztérium.

BÉKELÉTSZÁMRA CSÖKKENTETTÉK 
A SPANYOL HADSEREGET

Madridból jelentik: INTI) A spanyol 
kormány elrendelte négy korosztály 
V szerelésé*. Ezentúl csak két. lvrusz- 
• á.y marad szolgálatban. Ezzel a spa­
nyol hadsereg békelétszámra csökkent. 
Em a polgárin, ború kitörése óta m m 
volt eset. (MTI)

Apróhirdetés szavanként 14 fillér, 
Álláskeresőknek 25 százalék engedmény

lakás

Kiadó 2 szobás bútorozott lakás de­
cember 1-re. Verbőczy-utca 6.

Színházi iroda közleményei $

1-6.45
17.03
11,40

19.29
19.35

6.40
7.E3

Kir.n 
1" ..

{0.45
j.1.19
12.00

12.43

Katona József emlékünnep 
a színházban

— Katona József ünnep a színházban
Kedden premier-bérletben és szerdán 
tisztviselőbérletben Katona József szü­
letésének 150. évfordulójára a színház 
emlékünnepélyt rendez, melynek kere­
tében Némethy Gyula pápai prelátus 
Katona Józsefről emlékbeszédet tart, 
Radnótby Eva, a színház kedvenc pr, 
madonnája Hunyadi László c. opera- 
hol fog egy áriát énekelni. Ezt Követi 
a Bánk bán egy színpadi jelenete. Szü­
net után aztán sor kerül Tabárv Géza 
történelmi tárgyú darabjára, a Koiuzs- 
vári bálra.

— A Második félidő pénteken, szom 
baton, vasárnap délután és este foly­
tatja diadalmas útját.

— Hétfőn, a Népművelési előadások 
sorozatában a Fiatalság-bolondság cí­
mű mulatságos operett megy.

Vitéz SomogyváriGvuie 
müvei:

Virágzik a mandula kötve 6’— P 
Ne sárgulj, ttizía! „ 8-so P
Es it ihálji harcolt „ 8 — P

égis élünk . . . „ T— P
„ fűzve,, 5‘ P

Kaphatók könyvosztalyunkban.

_ Csütörtökön este olcsó helyárral a
Bukaresti kaland kerül színre.
_ Pénteken premier-bérletben és

zombaton t sztviselő bériéiben Hamar 
egy férjet című mulatságos opmMirmk 
iesz a bemutatója. A Hamar egv fériet 
már bejárva az ország valamennyi 
színpadát és mindenütt nagy -.kéri 
aratott. Ni lünk Belly Ferenc rndezé- 
sében. Radnótby Évával, Kos lay Aran­
kával, De.dv Ferenccel, Kozmává] és 
Solvin' ssvval a vezető szer .pékben.

HETI MŰSOR:
Pénteken este 8 órakor: Második fél­

idő.
Szombaton este 8 órakor: Második 

félidő.
Vasárnap délután 4 és este 8 Órakor-

Második félidő.
Hétfőn este 8 órakor: Fiatalság bo­

londság. (Népművelődési előadás).

A népművelési színházi rlődiléisoh 
sorozatában f. évi november bo 24-én, 
hétfőn este fi órakor a iatalság bo­
londság'1 című operett van műsoron.

Egységes hely árak: földszinti és 
páholy ülés 1 P, erkély illés 5 liber, 
állóhely 30 fillér.

Kedvezményéé jegyek naponta 1 43
és 18—19 óra között a népművelési 
titkári hivatalban : Hitler Adolf-utca 
15.), hétfőn este a színházi pénztár- 
nál rendes áron váhhatók-

2 utcai parkettás szoba, külön udvari 
konyhával, fürdőszoba használattal de­
cemberre kiadó. Cím a kiadóhivatal­
ban. 749

édés-ttkcí
Férfiruhákat, használtakat legjobban 

vehet és eladhat Molnár használtruha 
üzletében. Bérner-tér 1. (udvarban). 5bf

Aranyat, briliánst, ezüstöt magas 
áron veszek, órát, ákszsrt javítok 
Gyenge István ékszerész. Rákóczi 
ut 19.
VENNÉK keveset használt 33-as 

cipőre való fekete, esetleg barna, fél* 
magas sarkú hócsizmát. Címet a ki­
adóba kérem.

Briliánsért, régi ékszerért magas 
arat fizetek. Tarján ékszerész, Ha 
Koczi-ut 8. (Széchenyivel szemben).

Aranyat, ezüstöt napi áron ve­
szek. 1 iszay órás és ékszerész 
Nagyvarad, Rákóczi-ut 6.

Atiasi
Varrnitudó katolikus nevelőnő-házi 

kisasszonyt keresek. Jelentkezni dél­
előtt Veress cukrászda, Ezredév! Em­
léktér 2. 7:)l*

Ügyes kézilányt keresek francia 
munkára. Nagy Jenő nőiszabó, Szent

KIADÓTULAJDONOS:
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Készült a Szent László-nyomda t. t
körforgónépén. Nagyvárad. S/tl "ígyt 
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